



郑州日报客户端

正观新闻

## 携手构建更高水平中阿命运共同体 ——习近平主席贺信为蓬勃发展的中国 同阿拉伯国家关系注入新动能

新华社记者

5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

阿拉伯国家人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席贺信

体现了中国对同阿拉伯国家关系的高度重视,表达了对阿拉伯国家正义事业的坚定支持,为进一步深化中阿关系提供重要指引。阿拉伯国家愿同中方携手前行,共同构建更高水平中阿命运共同体,相信明年举办的第二届中阿峰会将成为双方关系史上又一座重要里程碑。

“携手同行,共谋发展,共享未来”

习近平主席在贺信中指出,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中国家团结合作的典范。许多阿拉伯国家人士对此有切身体会,感触深刻。(下转四版)

# 中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

## 党政机关厉行节约反对浪费条例

(2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布)

### 第一章 总则

**第一条** 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,推进党政机关厉行节约反对浪费,建设节约型机关,根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定本条例。

**第二条** 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

**第三条** 本条例所称浪费,是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动,或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求,不当使用公共资金、资产和资源,给国家和社会造成损失的行为。

**第四条** 党政机关厉行节约反对浪费,应当深入贯彻中央八项规定精神,遵循下列原则:坚持从严从简,带头过紧日子,勤俭办一切事业,降低公务活动成本,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼;坚持依法依规,遵守党内法规和国家

法律法规的相关规定,严格按照制度办事;坚持提质增效,科学统筹财政资源,严格控制经费支出,加强厉行节约绩效考评;坚持实事求是,从实际出发安排公务活动,取消不必要的公务活动,保证正常公务活动;坚持公开透明,除涉及国家秘密事项外,公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开,接受各方面监督;坚持深化改革,通过改革创新破解体制机制障碍,建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

**第五条** 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作,有关协调联络机制承办单位。地方各级党委和政府办公厅(室)负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

**第六条** 各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务等部门根据职责分工,依法依规履行对厉行节约反对浪费相关工作的管理、监督等职责。

**第七条** 各级领导干部和领导干部必须树立正确政绩观,坚持以身作则,以上率下,严禁搞

劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

### 第二章 经费管理

**第八条** 党政机关应当加强预算编制管理,按照加强财政资源和预算统筹的要求,将各项收入和支出全部纳入预算。

党政机关取得的行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资源(资产)有偿使用收入等非税收入,必须按照规定及时足额上缴国库,严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支、拖欠或者私分,严禁转移到机关所属工会、培训中心、服务中心等单位账户使用。

**第九条** 强化预算刚性约束,党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则,严格执行预算,

严禁超预算或者无预算安排支出,严禁虚列支出、转移或者套取财政资金,严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

严格控制国内差旅费、因公临时出国(境)费、公务接待费、公务用车购置及运行费、会议费、培训费等支出。年度预算执行中不予追加,因特殊需要确需追加的,严格按照规定程序报批。

健全预算执行全过程动态监控机制,完善预算绩效管理体系,增强预算执行的严肃性,提高预算执行的准确率,防止年底突击花钱等现象发生。

**第十条** 深化政府会计改革,进一步健全会计制度,准确核算机关运行经费,全面反映机关运行成本。

**第十一条** 财政部门应当会同有关部门,根据国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、会议、培训等工作特点,综合考虑经济发展水平、有关货物和服务的市场价格水平,制定分地区的公务活动经费开支范围和开支标准。(下转三版)

人民日报 评论员文章

## 党政机关要带头过紧日子

3版

## 高质量发展进行时 奋战二季度 拼抢上半场比赛

## 科技创新 郑州向“新”

本报记者 李娜 张昕 刘盼盼 文 李新华 图

时代的列车呼啸而来。

站在新的历史起点,郑州市坚定不移走好创新驱动高质量发展“华山一条路”。

科技和人才,总是向发展势头好、文明程度高、创新最活跃的地方集聚。那么,不妨来今日的郑州看一看——今年一季度,郑州技术交易市场呈强劲增长态势,创新主体培育工作稳步推进,技术合同成交额达到309.9亿元,同比增长169%,占全省的44.9%,超额完成2025年一季度目标任务,实现“开门红”。

创新驱动高质量发展,郑州日日新,又日新。

### 科技创新 释放澎湃动能

5月8日,山东莱州,三山岛金矿和瑞海矿业地下千米矿井内,由位于郑州的中铁工程装备集团有限公司研发的“黄金壹号”和“海岳一号”“海岳二号”矿用TBM(全断面硬岩隧道掘进机)鏖战掘进。中铁装备,是习近平总书记“三个转变”重要指示的首倡地,如今的车间里,出口加拿大的“中铁1493号”盾构机、应用于国家重大工程的“中铁1515号”盾构机等定制产品正在有序组装。



中铁装备生产车间

不久前在北京,全球首次人形机器人半程马拉松比赛现场,郑州中原科技城投资的卓益得机器人有限公司“行者二号”人形机器人、中豫身智能实验室EAI战队分别以第三、第五名的成绩完成首秀。

这样的喜讯,近日尤其多。

谁能抢占科技创新制高点,谁就将拥有新的战略资本和战略优势。近年来,郑州聚焦国家战略需求和重点产业布局,在种质资源创新、智能装备制造等领域全力攻坚,加快突破一批关键核心技术,为高质量发展提供更多的源头供给、科技支撑和成长空间。

以科技创新引领产业创新,郑州不断开辟新赛道、增强新动能、塑造新优势,新质生产力加快形成。

在郑东新区龙子湖智慧岛,一辆拥有4个激光雷达、12个摄像头的宇通5G自动驾驶巴士,可实现自主超车、自主变道、自主识别红绿灯、自主进站、自动充电等功能,让车上乘客直呼过瘾。

(下转二版)



行驶中的自动驾驶公交

## “5·18国际博物馆日”中国主会场系列活动在京举行 郑州博物馆获评 “全国最具创新力博物馆”

本报讯(记者 左丽慧)5月18日上午,2025年“5·18国际博物馆日”中国主会场系列活动在北京举行。第二十二届(2024年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”奖项名单现场揭晓。我省殷墟博物馆“伟大的商文明”荣获全国博物馆陈列展览“精品奖”;河南博物院“天地之中——河南夏商周三代文明展”荣获“国际及港澳台合作奖(出境展)”。郑州博物馆获评“全国最具创新力博物馆”。此外,中国文物交流中心、河南省文物局等联合主办的“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览荣获“特别奖”。

今年主会场活动上公布了2024年度“全国最具创新力博物馆”名单,全国仅有4家博物馆获此殊荣,郑州博物馆位居其一。(下转二版)

## 深化产业升级 加快产城融合 郑州经开区先进制造业园区高端智能 装备产业园片区综合开发项目开工

本报讯(记者 王译博 董茜)5月17日,郑州经开区先进制造业园区高端智能装备产业园片区综合开发项目开工仪式举行。该项目的开工,标志着郑州经开区在深化产业升级、加快产城融合方面迈出了坚实步伐。

记者了解到,郑州经开区先进制造业园区高端智能装备产业园片区综合开发项目位于郑州经开区郑民高速以南、福山路以北、107国道以东、雁鸣大道以西的围合区域,总规划面积3.35万亩,总投资99.86亿元,采用“投资人+EPC+O”模式,引入一系列高端智能装备制造企业,聚焦高端装备制造、智能网联汽车、新能源等战略性新兴产业,形成完整的产业链条,致力于打造集装备制造、现代服务、生态宜居于一体的国家级产城融合示范区。



## “一网”情深 以“格”促治 突出“五基四化” 深化网格治理

### 开栏的话

习近平总书记指出,要贯彻好党的群众路线,坚持社会治理为了人民,善于把党的优良传统与新技术新手段结合起来,创新组织群众、发动群众的机制,创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制,让群众的聪明才智成为社会治理创新的不断源泉。

近年来,我市认真学习领会习近平总书记关于基层治理、关于河南及郑州工作的重要论述,全面落实党中央推进基层治理体系和治理能力现代化决策部署,落实省委党建引领基层治理效能治理工作要求,不断探索完善党建引领网格化治理体系,加快推进党的组织优势和现代数字技术优势叠加融合,全面加强基层党组织、基层治理队伍、基层治理机制、基层治理网络和基层治理平台建设,着力提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

为推动全市党建引领网格化治理工作进一步走深走实,深化党就在群众身边、服务就在群众身边、智慧治理就在群众身边的探索实践,本报即日起推出“一网”情深 以“格”促治 突出“五基四化”深化网格治理”专题报道。

## “数”城网事 众“智”成城

本报记者 李娜 孙亚文 杨丽萍

“城,所以盛民也”。

两千年前,东汉鸿儒许慎在中原典籍《说文解字》的墨迹间,寥寥数字道尽城市本源。

两千年后,在谱写中国式现代化河南篇章中“挑大梁、走在前”的郑州,正以“党建+网格+大数据”的治理模式,将这份“城民共兴”的朴素哲思,锻造为推进党建引领基层治理、破解特大城市治理难题的“郑州密钥”。

在数字浪潮奔涌的新时代,如何以党建为舵、以网格为桨,破译基层治理的“幸福密码”?织密基层网格、激活数字动能,让党旗在每一寸土地上高高飘扬,是郑州市用坚定的信

念、扎实的探索作出的回答。经过3年多的探索实践,郑州市构建起了“键对键”提供常态化管理服务、“面对面”解决疑难杂症的互补、协同、高效治理新机制,形成了以“价值引领、数据驱动、场景牵引、智治协同、产业赋能、内生安全”为特征的智能体城市建设新模式。

### 一网络经纬

郑州市新型智慧城市运行中心的屏幕前,负责人轻点触控台,即可全景展现郑州“一格管全面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理、一融促创新、一制保安全”的数智治理新格局,勾勒出市域社会治理的

清晰路径。“就像给城市装上了动态心电图,任何细微‘心律脉搏’都能随时感知。”

党建引领网格化治理工作推进以来,线下以党的建设为统揽,依托基层网格织密横向到边、纵向到底的组织体系;线上以智慧城市为支撑,依托城市运行中心推动全要素数据归集、全市域物联感知、全场景AI赋能、全流程工作闭环。作为郑州市党建引领网格化治理的“智慧大脑”和“神经中枢”,郑州市新型智慧城市运行中心以三级城运体系和网格体系建设为载体,为城市治理注入了“智”与“情”的双重脉动。

(下转二版)

## 本周连续三天高温 外出注意防暑防晒

本报讯(记者 张华)记者昨日从市气象台获悉,19日至21日,郑州市将进入本轮高温天气的主要影响时段,其中,5月19日最高气温将达41℃,20日、21日最高气温在38℃。高温天气应注意做好防暑防晒,尽量避免在高温时段进行长时间户外活动。

22日,郑州将迎来中阵雨、雷阵雨,最高气温降幅达10℃以上,维持在20℃+,体感较为舒适。

郑州7天天气预报:5月19日晴天间多云,偏南风3-4级,阵风5-6级,25℃~41℃;5月20日晴天间多云,25℃~38℃;5月21日晴天转多云,东北风3-4级,阵风6-7级,26℃~38℃;5月22日阴天间多云,有中阵雨、雷阵雨,东北风3-4级,阵风6-7级,16℃~25℃;5月23日多云到晴天,15℃~23℃;5月24日晴天间多云,15℃~27℃;5月25日晴天间多云,14℃~27℃。

## 南水北调中线郑州段: “人间天河”穿城过

2版